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  :تمھید

الندرة، جوھر ولب  أساسھاأن  الاقتصادیینوالتي یرى أغلب  الاقتصادیةتعتبر المشكلة 

موضوع الاقتصاد، حیث تكمن في تولیفة أساسیة تتمثل في العلاقة بین متغیرین أساسین في 

، وعدم تتمیز بھ من ندرة نسبیة وما الاقتصادیةمحدودیة الموارد : وھي ألاالحیاة البشریة، 

واجھت  الاقتصادیة، فالمشكلة باستمرارمحدودیة الحاجات والرغبات المتعددة والمتزایدة 

 اختلافھایومنا ھذا، فالأنظمة الاقتصادیة على  إلىوالمجتمعات البشریة منذ القدم  الإنسان

عانت منھا ولا تزال، وحاول كل نظام أن یتجاوب معھا بفلسفتھ ومبادئھ في إیجاد توازن بین 

  .تعدد الحاجات وندرة الموارد الاقتصادیة لتلبیتھا

  :تعریف المشكلة الاقتصادیة - 1

المتاحة بمختلف  الاقتصادیةفي الندرة النسبیة للموارد  الاقتصادیةیكمن جوھر المشكلة 

المتعددة والمتجددة باستمرار، حیث  الإنسانیةالضروریة لإشباع الحاجات  مھاوأحجاأنواعھا 

مشكلة التعدد والتزاید في رغباتھ وحاجاتھ، في  الأرضواجھت الإنسان منذ وجوده على سطح 

إمكانیاتھ تتمیز بالمحدودیة والندرة، وھنا یتضح لنا جلیا مضمون المشكلة الاقتصادیة  أنحین 

والمجتمعات،  الأفرادحلول لھا، فنجد أن ھذه المشكلة تواجھ  إیجادلاقتصاد التي یحاول علم ا

وحتى  الاشتراكیة وأسواء بالاقتصادیات المتقدمة أو النامیة، وحتى المتخلفة، الرأسمالیة منھا 

  .التي تعمل بالنظام المختلط

الموارد ، ھما اثنینالمشكلة الاقتصادیة ھي في العلاقة بین متغیرین  أساسفنجد أن 

والتي نعني بھا الثروة، والحاجات أو الرغبات والتي تمثل المصاریف المختلفة، حیث یمكن 

  :توضیح العلاقة بین ھاذین المتغیرین في الشكل التالي
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  والفرق في الزیادة بینهما العلاقة بین الموارد والحاجات): 01(الشكل رقم 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :من الشكل أعلاه نلاحظ

 حیث بالرجوع لقانون المتتالیة الحسابیة والمصاغ : الموارد تتزاید بمتتالیة حسابیة

، حیث الفرق بین الحد الأول و الحد الثاني دائما یساوي Un+1= Un+r: كالأتي

 والأساس، 2یساوي  Un الأولالحد  أن افترضنافلو  .r الأساسجمع عدد ثابت ھو 

r  10 ،8، 6، 4، 2 :كالأتيالمتتالیة الحسابیة یصبح  ، فإن حدود2یساوي ،.... ،

 .كما ھو موضح في الجدول أعلاه

 حیث بالرجوع لقانون المتتالیة الھندسیة : أما الحاجات فتتزید بمتتالیة ھندسیة

، حیث الفرق بین الحد الأول والحد الثاني دائما Un+1= Un*r: كالأتيوالمصاغ 

، 2یساوي  Un الأولالحد  أن افترضنافلو  .r الأساسیساوي ضرب عدد ثابت ھو 

، 16، 8، 4، 2: كالأتي، فإن حدود المتتالیة الحسابیة یصبح 2یساوي  r والأساس

 .كما ھو موضح في الجدول أعلاه، ....، 32

  2019  2018  2017  2016  2015  السنوات

  10  8  6  4  2  الموارد

  32  16  8  4  2  الحاجات

5 

15 

10 

35 

20 

25 

30 

2015 2016 2019 2018 2017 

  الحاجات

    الموارد

المشكلة 

 الاقتصادیة

 نسبة الزیادة

 السنوات



 LMDالأولى موجهة لطلبة السنة   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ للاقتصادمدخل محاضرات في مقياس 

 

 - جامعة بسكرة –  

 
3 
 

 

  

المشار إلیھ باللون  فلو تمعنا جیدا في الشكل أعلاه نجد بأن منحنى الموارد

، ومع باللون الأحمر إلیھالمشار  یتزاید بوتیرة أقل من منحنى الحاجات الأزرق

، ھذه الفجوة تسمى GAPمرور الزمن یخلق ھذا التفاوت في حجم الزیادة فجوة 

في الاقتصاد بالمشكلة الاقتصادیة، والتي تم الإشارة إلیھا باللون الأخضر، فنلاحظ 

نحنى الموارد ومنحنى الحاجات، ھناك علاقة طردیة موجبة بین الزیادة في م أن

حیث كلما زادت الموارد زادت معھا الحاجات، لكن حجم الزیادة في منحنى 

  .الحاجات أكبر من حجم الزیادة في منحنى الموارد

  :كالأتي الاقتصادیةیاغة تعریف للمشكلة صیمكن  ومن خلال الشرح السابق وعلیھ 

بین ) الغیر متساویة(  المتفاوتةھي عبارة عن تلك الفجوة الناتجة عن الزیادة  -

، التي تتزاید وفق متتالیة حسابیة، وبین الحاجات أو الرغبات "الثروة " الموارد 

 .التي تتزاید وفق متتالیة ھندسیة

  :أسباب المشكلة الاقتصادیة -2

 احتیاجاتھأساسا في عدم قدرة المجتمع على إشباع جمیع  الاقتصادیةتتمثل المشكلة 

فإن  وتوفر القدرة الشرائیة، وبالتالي الإنتاجالبشریة من السلع والخدمات في ظل ندرة وسائل 

  :عنصرین أثنین ھما للمشكلة الاقتصادیة أسباب عدة لعل أھمھا

  : تعدد الحاجات الإنسانیة -أ

حیث تتصف الحاجات الإنسانیة بالتنوع والكثرة والتطور والنمو المستمر مع التقدم 

  .في حیاة الإنسان بمرور الزمن الحضاري

  : الندرة النسبیة للموارد -ب

 ، وھذا لأن العرض المتاح منھا محدود مقارنة بالطلب علیھافالموارد نادرة نسبیا

ونتیجة لتعدد الحاجات الإنسانیة والندرة النسبیة للموارد اللازمة لإشباع تلك الحاجات، یتطلب 

كذا كیفیة و ،ھذا من جھة أھمیتھا وترتیب أولویتھاھذا المفاضلة بین الحاجات من ناحیة 

  .من جھة أخرى الموارد لإشباع وسد ھذه الحاجات استغلال
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  : الاقتصادیةأسباب تفاقم المشكلة  -3

یمكن التطرق لبعض الأسباب الأخرى والتي من شانھا أن تكون أحد أسباب تفاقم 

  :المشكلة الاقتصادیة فیمایلي

  العالم، اقتصادیاتالتضخم الذي تمر بھ معظم 

 ،عجز وسائل التمویل عن ملاحقة متطلبات التنمیة 

 ،عجز الجھاز الإنتاجي عن مسایرة متطلبات المجتمع من السلع والخمات 

 ،إنخفاض متوسط نصیب الفرد من الدخل الوطني 

  العام والخاص" تزید الإستھلاك"، 

 عن الحد اللازم للإسراع بالتنمیة، إنخفاض معدلات الإدخار والإستثمار 

 ،التوسع في الإصدار النقدي لتمویل عجز المیزانیة العامة 

 ،عجز النظام الضریبي عن تحقیق أھدافھ 

 ،تزاید عبء الدیون الخارجیة 

 البطالة.  

  ":Basic Economics Questions" عناصر المشكلة الاقتصادیة  -4

یختار كل مجتمع سواء كان غنیا أم فقیر، ما بین الرعایة الصحیة والیخوت، ومابین 

ون لكل یك أنالطرق العامة والدبابات، وكذلك ما بین التعلیم ووجبات المطاعم، وھذا یعني 

 ستنتج" كیف"، و ننتج" ماذا"ونقصد بھا  السلع یجب أن تنتج مجتمع طریقة في تقریر أي

  .ستنتج" لمن"ھذه السلع، و

حیث  ،الاقتصاديالثلاث للتنظیم  والأساسیةفي الواقع نجد أن ھذه ھي الأسئلة القاعدیة 

والتي یمكن تلخیصھا في الشكل تكون في مجملھا الأركان الأساسیة للمشكلة الاقتصادیة، 

  :التالي
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  الأسئلة القاعدیة للمشكلة الاقتصادیة): 02(الشكل رقم

  

  

  

  

  

  

  

  

  :حیث

  ؟ ماذا ننتجWhat to Produce:  ویقصد بھذا السؤال التعرف على رغبات أفراد

نتاجھا وتحدیدھا، كما ونوعا، أي تحدید المراد إ، من السلع والخدمات المجتمع

، وكم سینتج من كل نوع من السلع ماھیة السلع التي یتعین على المجتمع إنتاجھا

؟ ھل ننتج عددا قلیلا من سلعة  والخدمات التي یمكنھ إنتاجھا، ومتى سیتم إنتاجھا

بجودة أقل؟ ھل أم ننتج عددا كبیرا من نفس السلعة ولكنھا تكون  بجودة عالیة؟ما 

نستخدم الموارد الشحیحة لإنتاج العدید من السلع الاستھلاكیة مثل البیتزا المجمدة ؟ 

أم منتج سلعا استھلاكیة أقل وسلعا استثماریة أكثر مثل ماكینات صنع البیتزا، من 

 شأنھا رفع الإنتاج والاستھلاك في الغد؟

  كیف ننتج ؟How to Produce : یحدد الكیفیة التي ینتج بھا ھنا لا بد للمجتمع أن

سلع  إلىتلك السلع والخدمات، أي یحاول ترجمة رغبات الأفراد وتفضیلاتھم 

حیث یبحث ھذا التساؤل في طبیعة الموارد ، وخدمات منتجة تشبع تلك الخدمات

الاقتصادیة التي سوف یتم إستخدامھا، وما ھو مستوى التكنولوجیا المستخدمة في 

عملیة الإنتاج؟ ھل ستنتج السلع ألیا ام یدویا؟ مثلا ھل سنولد الكھرباء باستخدام 

  للاقتصادالأسئلة القاعدیة 

Basic Economics Questions 

  لمن ننتج ؟

For Whom to 
Produce ? 

  كیف ننتج ؟

How to Produce ? 
  ماذا ننتج ؟ 

What to Produce ? 
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لانتاج ماھي التولیفة المثلى في دمج عوامل ا. النفط أو الطاقات البدیلة الاخرى

 .والمزج بینھا، لتحقیق أكبر كمیة ونوعیة من الانتاج

 ننتج ؟  لمنFor Whom to Produce:  إلىحیث ان ھذا التساؤل یتطلب التوصل 

الكیفیة التي یتم بھا توزیع الإنتاج على أفراد المجتمع وتحدید المنتفعین منھ، 

الناتج لا تعني أن وعدالة توزیع .وبالتالي تصویب الفئة المستھدفة من الإنتاج

یتساوى نصیب كل فرد من السلع والخدمات المنتجة، وإنما أن یتناسب ھذا 

 .النصیب مع مدى مساھمة الفرد في العملیة الإنتاجیة

  :الاقتصادیةحلول المشكلة  -4

من خلال دراستنا للمشكلة الاقتصادیة نلاحظ ان الصراع المستمر بین 

یجب على الانسان أن یعمل على تحریر  حیث ،ةھذه الظاھرالانسان والطبیعة یحسم 

الموارد الطبیعیة لیحقق منھا المنفعة، فالموارد الإنتاجیة تستلزم مجھودات كي تصبح 

صالحة لإشباع الحاجات، والواقع أن أي نظام إقتصادي مھما كان توجھھ یتعین علیھ 

  :القیام بمایلي

الاھداف الانتاجیة حسب تحدید أو تقریر الحاجات المطلوب إشباعھا او  -

 مختلف طبقات أفراد المجتمع،

توزیع الموارد الاقتصادیة على فروع الانتاج المختلفة وھذا ما یسمى  -

 بتخصیص الموارد،

توزیع المنتجات على الحاجات المختلفة، او ما یسمى بتوزیع الناتج الكلي  -

 على أفراد المجتمع،

حاجیات كل طبقة من طبقات تحدید أسعار السلع والخدمات بما یتوافق و -

 .المجتمع

 

 

   


